《剪花边》教案
学习目标

　　1.学习简单的花边图案的基本知识和剪花边的方法。

　　2.追求花边图案的组合变化，培养学生发散性思维和创造美的能力，养成刻苦、认真、细心的好习惯。

　　3.用剪好的花边纹样美化生活，培养学生热爱生活的美好情感。

　　重点和难点

　　重点：折剪出花边纹样。

　　难点 ：花边纹样的设计。

　　教学过程

　　一、 组织教学，检查学生所带用具情况。
　　二、 欣赏，导入新课
　　1. 出示范图一

　　展示以蝴蝶为单独纹样组成的二方连续纹样（与第三课内容衔接）。

　　师：同学们还记得这只蝴蝶是怎么剪的吧！

　　生答。

　　课件图示蝴蝶的剪法，强调对折的作用——只要剪一半，展开，就能变成两边一模一样的蝴蝶。

　　将蝴蝶展开，变成一条横向蝴蝶纹样的花边。

　　师：现在老师要把这条蝴蝶花边送给一位可爱的小朋友。

　　2. 课件出示范图二，说明花边在生活当中的广泛应用。

　　师问：在我们的生活中，花边可以做什么用呢？

　　课件展示装饰各种物体的花边，教师引导学生思考花边图案的类型。

　　课件展示分类。

　　几何图形

　　生活用品

　　花边图案的分类 动物图案

　　植物图案

　　人物图案

　　师：本来平淡无奇的物品，经过花边的妆点，有没有什么变化呢？

　　生答。

　　师小结：经过装饰的物品更美。

　　师：原来花边可以让我们身边的东西变得这么美，你们想不想尝试一下呢？

　　板书课题：剪花边

　　3、解析制作步骤。

　　师：我们将花边展开，发现每个图案有什么特点？是怎么做到的呢？

　　生答。

　　师：先将长条型彩色纸对折几下，每次一定要对整齐。

　　这是一位小朋友剪的，边没对齐，你们看看他剪得怎么样。（幻灯片展示）

　　将图案画在对折的纸上，请问，我们应该画一半还是画全部？应该画得小一点，还是画得满一点？我们来试试看。（教师示范图案如何画）

　　记得将要剪去部分涂上阴影；

　　剪的时候要胆大心细，将边剪整齐；注意不要把对折的边完全剪掉。展开既成。

　　课件展示步骤。

　　三、 学生作业 ，分小组比赛。
　　师：马上要动手剪花边了，我有一个提议，我们分小组来个时装表演好不好？每人剪出2-----3条不同的花边，每个小组推选出一位时装模特，把花边都装饰在这位小朋友身上。完成后上台展示。二年（1）班评审委员会将颁发给获胜的小组。

　　比赛现在开始。

　　请小朋友们在用剪刀的时候注意安全，剪下来的纸屑装在你们的小垃圾袋里。

　　教师巡回指导。

　　四、评议、总结、拓展。
　　“最佳创意奖”和“最佳手工奖”，请学生自行评定，并邀请个别学生说明理由。

　　师总结：今天，我们剪出了这么多美丽的花边，事实证明，只要我们肯动脑筋勤动手，我们就能够剪出更多美丽的东西，把我们的生活变得更美。

　　最后，老师留给大家一个问题，如果我们设计的不是对称图形，画在纸上的不是一半，而是全部图形的话，会有什么样的效果呢？请小朋友们回家试试。

　　《剪花边》教后反思：

　　本堂课成功完成教学目的，突破重难点，使学生学会花边的基本剪法，并学以致用。以服装表演调动学生的学习积极性，同时也将知识和技能联系起来，并融入生活之中。条理清晰、目的明确。

　　本课在教学过程当中利用知识的前后衔接引导学生自主学习，尽量少示范，让学生多尝试、多体会，从失败中获取成功。但由于分寸把握不到位，示范太少，有个别学生不能及时掌握技能，导致评价环节时间缩水。造成一些接受能力欠佳的学生进展缓慢，拖延了这个环节的时间。

　　评价环节中，在学生自评和互评之后，教师没有时间作出点评，缺乏教师的点评，学生对美的认知就缺乏一个提升的高度。另外，教师总而言之，本课基本完成我对学生自评和互评这个学习习惯培养课题的阶段研究计划，也实现了我对美术课以学生自主学习为主，教师启发为辅的“精讲多练”教学理念。

　　本课尚有许多不足。如果能在形式上再变一变，让学生在反复尝试中学习，在犯错中吸取经验，学生做一会，老师讲几句，再做一会，老师再提点几句。由于我驾驭课堂的能力有限，也是第一次开课，所以这样精讲多练的形式只能成为我下一次努力的目标。

　　我想在“设计应用”课中，教师的主导作用和学生的主体作用应该有机地结合，教师主导学生去发散他们的思维，使学生主体通过自己的所思所想来创作出更多具有个人色彩的，新颖别致的作品，而不是框定学生的创作范围，按部就班地照着老师设计的原有步骤来学习，这也是现在美术课的矛盾，框定内容就限制了学生的创作思维，自由发挥就让学生处于迷茫当中，不知所云。如何恰到好处的引导学生，明白学生的所需，这也是我要努力的方向。

